



Доктор биологических наук, профессор А.М. Лобанов 12.05.1924- 10.11.2009

## К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА А.М. ЛОБАНОВА

Анатолий Михайлович Лобанов родился 12 мая 1924 г. в селе Парское Родниковского района Ивановской области. В конце 20-х годов семья переехала в г. Иваново, где он окончил среднюю школу №36 в 1942 г. и 18-летним юношей был направлен сначала в военное училище, а затем на фронт. В годы войны участвовал в освобождении Белоруссии и ликвидации Курляндской группировки противника (на 3-м и 1-м Белорусском и Калининском фронтах), начинал боевой путь с должности командира отделения автоматчиков, а закончил в должности командира пулеметного расчета. Его боевые подвиги были отмечены медалями «За отвагу» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», в последующем рядом юбилейных медалей и Орденом Отечественной войны II степени.

После демобилизации А.М. Лобанов работал в Ивановском облпотребсоюзе и заочно учился в Московском пушно-меховом институте на зверо-охотоведческом факультете, который закончил в июне 1952 г. с присвоением квалификации «ученый зоотехник».

В 1954 г. был принят на должность ассистента кафедры общей биологии Ивановского государственного медицинского института (ИГМИ), в котором прошла вся его последующая трудовая деятельность. С первых дней работы на кафедре он стал изучать биологию, морфологию и экологию синантропных мух. В ходе этой работы была подготовлена кандидатская диссертация «Фауна и экология экзофильных видов синантропных мух в условиях города Иваново», защищенная на биологическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова в 1961 г. (научный руководитель - кандидат биологических наук, доцент Н.В. Хелевин).

В своих исследованиях Анатолий Михайлович, как и большинство диптерологов, постоянно сталкивался со сложностью определения близких видов мух и искал новые критерии для их дифференциации. Заведующий отделом двукрылых насекомых Зоологического института АН СССР доктор биологических наук, профессор А.А. Штакельберг предложил А.М. Лобанову начать изучение морфологии склеритов яйцеклада и составить определитель самок на основе коллекции ЗИН. Завершением проведенной работы в 1976 г. стала публикация в издательстве «Наука» монографии «Определитель самок семейства Calliphoridae (Diptera) фауны СССР по яйцекладам».

Для продолжения исследований Анатолий Михайлович выбрал актуальную тему, посвященную изучению мух семейства Muscidae. Собрал огромный фактический материал, провел видовую идентификацию, описал личинок большого числа видов, изучил плодовитость самок. А.М. Лобанов постепенно освоил систематику многих семейств мух, в связи с чем к нему за помощью в обработке и определении насекомых из экспедиционных

сборов стали обращаться отечественные диптерологи из ИЭМЭЖ АН СССР, Института леса Карельского центра АН ССР, Зоомузея МГУ и других научных центров.

А.М. Лобановым в процессе обработки обширных коллекционных материалов описано 3 новых для науки вида, а по нескольким редким или впервые обнаруженным на территории СССР видам даны подробные их описания.

Итогом многолетних исследований А.М. Лобанова стала докторская диссертация «Морфология, систематика и экология мух семейства Muscidae (Diptera, Calyptrata)», выполненная на кафедре биологии и общей генетики ИГМИ и защищенная в 1980 г. в Зоологическом институте АН СССР. В ней на основе морфологии преимагинальных стадий, яйцекладов имаго и экологии настоящих мух рассматривались вероятные направления эволюции анализируемых морфологических признаков, становления семейств в калиптратной группе мух и их филогенетические связи.

Научное направление по изучению двукрылых насекомых, имеющих медицинское значение, на кафедре развивалось. А.М. Лобанов стал ведущим специалистом по изучению двукрылых насекомых, и его работы были хорошо известны ученым не только бывших республик СССР, но и в США, Канаде, Японии, Англии, Польше, Чехии и в других странах. Много сил и времени Анатолий Михайлович уделял подготовке научных и научно-педагогических кадров. Вместе с профессором Н.В. Хелевиным они создали целую школу подготовки медицинских энтомологов, в связи с чем город Иваново стал известен в научных кругах как крупный диптерологический центр. А.М. Лобанов руководил подготовкой трех кандидатских диссертаций. Эти работы были в дальнейшнм защищены на биологическом факультете МГУ: А.И. Грязнов – «Плодовитость кровососущих мошек (Diptera, Simuliidae) и ее экологическая обусловленность» (1985 г.), В.Г. Борисова – «Морфология яйцекладов и потенциальная плодовитость мух семейства Syrphidae (Diptera) в связи с их экологией» (1985 г.), Н.А. Куликова – «Морфология постабдомена самок и экология семейства Sarcophagidae (Diptera) в условиях центра Европейской части СССР» (1986 г.).

Доктора биологических наук А.М. Лобанов (ИГМИ) и В.Ф. Зайцев (ЗИН РАН) были консультантами по докторской диссертации Н.А. Куликовой «Сравнительная морфология ротового аппарата имаго мух семейств калиптратного комплекса (Diptera, Calyptrata). Эколого-эволюционные аспекты», выполненной на кафедре биологии с экологией Ивановской государственной медицинской академии (ИвГМА), которая была успешно защищена в ЗИН РАН в 2004 г. Сегодня многие ученики Анатолия Михайловича являются руководителями кафедральных коллективов и отделов НИИ.

Андрей Леонидович Озеров (г. Москва, Зоологический музей МГУ). описал и назвал в честь А.М. Лобанова новый вид мух из семейства Scatophagidae – *Acerocnema lobanovi* Ozerov («... вид назван именем Анатолия Михайловича Лобанова, известного российского диптеролога и замечательного человека»).

А.М Лобанов активно участвовал в организации Ивановского отделения Всероссийского энтомологического общества (ВЭО) при АН СССР, был ученым секретарем отделения, а с 1976 года — его председателем и членом центрального совета ВЭО. С 1961 г. до 90-х годов принимал участие во всех съездах ВЭО. Несколькими годами позже такую же работу он проводил по организации Ивановского отделения Московского общества испытателей природы при МГУ и в течение 10 последних лет, до середины 80-х годов возглавлял это отделение. Профессор А.М. Лобанов входил в состав постоянного Оргкомитета Всесоюзных диптерологических симпозиумов, проводимых Зоологическим институтом АН СССР с середины 70-х годов прошлого века.

Любимая работа позволила Анатолию Михайловичу раскрыть себя не только как ученого, но и прекрасного педагога, организатора и воспитателя молодежи. На кафедре он прошел все этапы становления от ассистента (1954 -1962 гг.), доцента (1964-1981 гг.) до заведующего кафедрой (1976-1987 гг.) и профессора (1981-1993 гг.). В течение 13 лет А.М. Лобанов по совместительству работал заместителем декана по младшим курсам лечебного и педиатрического факультетов. Его имя широко известно как одного из авторов «Задачника

по общей и медицинской генетике», выдержавшего три издания в издательстве «Высшая школа». Анатолий Михайлович всегда активно занимался общественной работой в родном ВУЗе, сотрудничал с Институтом усовершенствования учителей и Ивановским отделением Всероссийского общества охраны природы (ВООП), где для любителей природы проводил семинары и читал лекции по экологии. Подбирал и готовил к печати научно-популярные статьи для вышедших в свет трех сборников «Природа Ивановской области», стал почетным членом ВООП. Организовал областную биологическую олимпиаду старшеклассников, которая ежегодно проводится и по настоящее время.

Анатолий Михайлович был необычайно талантливым, трудолюбивым, мудрым и душевным Человеком. Он привил интерес и любовь к медицине своим детям, его дочь и сын стали детскими врачами, а потом внучка и правнук стали терапевтами, так появилась семейная династия медиков. Мы признательны дорогому Учителю — Анатолию Михайловичу Лобанову — за огромную помощь в нашем становлении, его тепло, доброе отношение и всегда с большой благодарностью вспоминаем его.

Коллектив кафедры биологии